

Международная научная конференция «Саамские языки России в синхронии и диахронии»

Роман Валентинович Гайдамашко

*Институт лингвистических исследований РАН
Институт народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена
Санкт-Петербург, Россия
gaidamashko@gmail.com*

International scholarly conference on “The Saami languages of Russia: Synchrony and diachrony”

Roman Valentinovich Gaidamashko

*Institute for Linguistic Studies of the Russian Academy of Sciences
Institute of the Peoples of the North,
Herzen State Pedagogical University of Russia
St. Petersburg, Russia
gaidamashko@gmail.com*

11–12 мая 2023 года в Институте народов Севера Российского государственного университета имени А. И. Герцена состоялась Международная научная конференция «Саамские языки России в синхронии и диахронии».

Организаторами конференции выступили Институт народов Севера Российского государственного университета имени А. И. Герцена (ИНС) и Институт лингвистических исследований Российской академии наук (ИЛИ РАН).

Аспекты саамского языкознания в последние годы обсуждаются на многих научных мероприятиях, что связано с активизацией исследований восточных саамских языков (прежде всего современного кильдинского) в разных научных и образовательных центрах России (РГПУ им. А. И. Герцена, МАГУ, МГУ им. М. В. Ломоносова, НИУ ВШЭ, РАНХиГС, Институт языкознания РАН, Институт языка, литературы и истории КарНЦ РАН и др.). Конферен-

ция была призвана познакомить друг с другом и объединить исследователей и носителей саамских языков России, а также стать площадкой для обсуждения последних достижений в этой области.

На конференцию поступило 35 научных сообщений по таким направлениям, как история образования, дидактика, методика воспитания и обучения, история языкознания, социолингвистика, языковая политика, ревитализация языка, графика и орфография, фонетика и фонология, морфология, синтаксис, лексикология, диалектология, языковые контакты, переводоведение, текстология, от научных сотрудников, преподавателей, студентов из 13 научных учреждений и вузов Российской Федерации, Норвегии, Швеции. Среди выступавших 2 члена-корреспондента РАН, 2 доктора филологических наук, 7 кандидатов филологических наук. Благодаря возможности участия онлайн, к прослушиванию и обсуждению докладов подключались такие профессора, как Лариса Лейсио, Михаэль Рисслер, Тронд Тростеруд и др.

В ходе работы конференции на заседаниях были заслушаны и обсуждены пленарные доклады, секционные доклады и краткие сообщения по секциям «Образование. Социолингвистика», «Языковое планирование», «Фонетика. Грамматика», «Языковые контакты. Переводоведение», «Диалектология. Лексикология». Многие доклады вызвали большой интерес международной аудитории и оживленное обсуждение.

В рамках конференции была организована тематическая секция, посвященная столетию со дня рождения Георгия Мартыновича Керта (1923–2009) — выдающегося финно-угроведа, специалиста по саамским и прибалтийско-финским языкам, преподавателя Института народов Севера. С личными воспоминаниями и сообщениями о вкладе Г. М. Керта в лаппонистику выступили И. И. Муллонен, Н. Н. Колпакова, С. Н. Терешкин, С. А. Мызников, А. И. Гашилов.

Также доцентом кафедры уральских языков, фольклора и литературы ИНС А. И. Гашиловым была проведена экскурсия в Музей Института народов Севера.

После заключительных научных докладов развернулось продолжительное обсуждение будущего саамских языков России, связанных вопросов науки, образования, культуры, законодательства, возможных мер поддержки и ревитализации саамских языков. В дискуссии активное участие принимали В. Б. Бакула, С. А. Мызников, Элизабет Шеллер и др.

Поступившие на конференцию материалы докладов опубликованы в сборнике¹, который доступен на странице конференции на сайте ИЛИ РАН (<https://iling.spb.ru/node/1876#materials>) и будет постатейно включен в БД РИНЦ. Также на странице конференции можно ознакомиться с программой мероприятия (<https://iling.spb.ru/node/1876#program>).

По итогам проведенных пленарных, секционных заседаний и дискуссий оргкомитет и участники конференции рекомендуют расширять и укреплять межотраслевые и межрегиональные исследования и деятельность в области подготовки высококвалифицированных кадров. Конференция поддерживает усилия российских университетов и научных учреждений по формированию единого научного и образовательного пространства и считает необходимым продолжать осуществление мер, направленных на сотрудничество, академическую мобильность, обмен опытом и технологиями в области саамского языкознания, ревитализации и преподавания саамских языков России.

Участники конференции отмечают высокий уровень мероприятия, считают, что мероприятие следует сделать традиционным, и поручают оргкомитету начать организацию научной конференции по саамским языкам России к проведению в весенний период 2025 года.

¹ Саамские языки России в синхронии и диахронии. Тезисы докладов международной научной конференции, Санкт-Петербург / Online, 11–12 мая 2023 г. Отв. ред. Р. В. Гайдамышко, С. А. Мызников. СПб.: ИЛИ РАН, 2023. 76 с. ISBN 978-5-6047999-0-1. DOI: 10.30842/9785604799901.